

Suscripción.

En la capital... 450 pias. trimestre
 id. fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 id. un año en oro... 25 id. id.
 Extranjero... 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Insértese ó nó, no se devuelve el original

Corresponsal en París para anuarios y relaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquín Ruiz Blanch.

AÑO XX.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 5 de Junio de 1890.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos

N.º 4.107

CORPUS CHRISTI.

Nuestra santísima iglesia celebra hoy una de las primeras fiestas en honor á Jesucristo en la Sagrada Eucaristía y el pueblo cristiano, lleno de fé en los misterios divinos y unido á su iglesia como el pólipa á la roca, se viste de fiesta, sale á la calle haciendo profesión pública de sus arraigadas creencias y acude al Templo á elevar preces al Hacedor de todas las cosas contenido en la sustancia bendita segun el misterio sacrosanto.

Esta festividad es tan antigua como la institución del Sacramento; siempre la iglesia católica la celebró con pompa inusitada, con la diferencia que su celebración tenía lugar en jueves santo, cuyo día hubo de cambiarse toda vez que á ello se oponía el ceremonial triste solo compatible con la pasión que se recuerda y se venera en el tiempo de la Semana Santa, estableciéndose en un día especial que fué el jueves inmediato al domingo de la Santísima Trinidad.

En 1264, el Sumo Pontífice Urbano IV, francés de nacimiento, instituyó tan grandiosa solemnidad para toda la iglesia, excitando á Santo Tomás de Aquino para que compusiera para la fiesta un oficio *muy bueno y piadoso*, lo cual cumplió el escogido del Señor. Como en aquella época agitada todo lo absorbían las cuestiones de los güelfos y gibelinos, no tuvo el decreto plausible del Pontífice todo el desarrollo que era de esperar, hasta que en 1311, año en que se celebró el Concilio ecuménico de Viena, el Papa Clemente V confirmó la bula de Urbano IV estando presentes en tan solemne acto los reyes de Francia, de Inglaterra y de Aragón, mandándose su ejecución y observancia en todo el mundo cristiano. Más tarde, el Papa Juan XXII añadió á tan grandiosa solemnidad la octava que llamamos del Corpus, mandando se llevara en procesión el Santísimo Sacramento, como así se viene cumpliendo con rigurosa exactitud.

Desde un principio, el pueblo de Jesús acogió la fiesta con exaltación cristiana, la cual aumentó extraordinariamente en esplendor á consecuencia de los errores de los Calvinistas y demás insensatos perturbadores de la Iglesia.

Cómo se verifica en la actualidad la festividad del Santísimo Corpus Christi, no hay cristiano que no lo sepa ni heterodoxo que no lo conozca; el pueblo escogido rodea á su Divino Redentor en el misterio santo de la Eucaristía; ante su grandeza se prosterna y bendice su suerte en la fé; comprendiendo la sublimidad de su grandeza eleva su corazón al cielo y su alma al mismo Trono de gloria desde donde rige Dios el mundo, y lleno de gozo indecible alfombra las calles por donde ha de pasar El que todo lo puede, cuelga los edificios, entona cánticos de alegría y hace cuanto puede para afirmar su adhesión, confirmar sus creencias demostrando de lo que es capaz un pueblo en cuyo seno late siempre potente, siempre vigoroso el sentimiento de su amor al Rey de los cielos contenido con toda su magestad en los estrechos límites de una ostia modesta divinizada por la bendición del sacerdote del altar.

Hoy es pues el día de las alegrías y de las satisfacciones, y si como cristianos tomamos parte en la satisfacción universal, como pecadores hay que repetir la profesión de nuestra inquebrantable fé en un día tan solemne como el de hoy dedicado por la Iglesia de

Jesús á glorificarlo enalteciendo en lo posible su culto para humillación de incrédulos y vergüenza de falsos creyentes.

Por qué se impone el socialismo.

X.

¡Es tan grato y poderoso el amor á la patria!...
(J. Mañé y Flaqué.)

Ninguna persona medianamente instruida ignora en Cataluña, que á raíz de la muerte de Carlos II, á quien los hipócritas y los fanáticos habían tenido empeño en hacer creer que estaba hechizado, se presentaron dos aspirantes á ceñirse la corona de España.

¿A qué negarlo? los catalanes, partidarios de la casa de Austria quedaron dominados pero no vencidos, porque la generalidad de los que habían tomado las armas contra el francés que llegó á reinar bajo el nombre de Felipe V., sucumbieron combatiendo con tanto heroísmo como el de los hijos de Numancia y de Sagunto, y, *quien muere por la patria no es un vencido si nó un mártir.*

Si; los pusilánimes, los viejos, los niños y las mujeres hubieron de sufrir las leyes que les impuso el conquistador; pero éste, sabiendo que algun día llegarían á ser hombres los hijos de los que habían muerto vertiendo tanta sangre enemiga, de aquellos que tan claramente habían demostrado ser descendientes de Roger de Flor, de Berenguer de Eutenza, de Roger de Lauria y de otros tantos denodados campeones de la preponderancia de Cataluña, procedió á la inmediata construcción de las murallas de Barcelona cuyo derribo empezó á verificarse en Julio de 1854.

De aquella época databan también la Ciudadela, Atarazanas, el Fuerte Pio, el de San Carlos, el de Montjuich y hasta el de San Fernando que domina á Figueras.

Con esas fortificaciones no se pretendía poner á Cataluña en estado de defensa contra una invasión extranjera, si no aterrar á sus hijos encerrándolos en un círculo de piedra y amenzándolos con una lluvia de hierro y fuego.

Apesar de tantas precauciones, cuando en 1808 el despótico Bonaparte logró que el imbécil Godoy permitiese la invasión de nuestra amada patria á las numerosas y bárbaras huestes francesas y napolitanas mandadas por Murat, Bertoletti, Moncey, Lecchi, Mortier, Junot, Lannes, Lacosta, Suchet, Laval, Girard, Gazan, Dédon, Chabrán, Pegot, Macdonald y otros aguerridos caudillos que, olvidando los preceptos católicos, se prestaron á secundar las órdenes del infame corso que sembró el horror y la desesperación en la nobilísima tierra española, los catalanes demostraron, no solamente en su país natal si nó doquier fueron llamados, el esfuerzo de su brazo y el valor que encierra su corazón.

Díganlo el Bruch y Tarragona; díganlo las murallas de la inmortal Gerona y las valerosas al par que humanitarias gerundenses que se prestaron á formar en aquella época el Batallón de Santa Bárbara compuesto de un grupo de doscientas mujeres jóvenes y de espíritu varonil, á fin de poder ocuparse en socorrer y asistir á los soldados y paisanos heridos y llevar municiones de boca y guerra á donde fuere menester, debiendo ellas mismas nombrar sus comandantas y subalternas.

Dígallo también Zaragoza, pues por haberse distinguido extraordinariamente los catalanes que habían volado en su auxilio escribió el eminente poeta granadino don Francisco Martínez de la Rosa lo que sigue:

Ni fuga ni piedad; por todas partes á la señal belisona, furiosas arrójense las tropas valerosas que nacer viera el Llobregat ameno.

La sorpresa, el desórden, la estrechura reboaban el horror del trance fiero; combate crudamente brazo á brazo guerrero con guerrero; saltan rotos los hierros centellantes; la líbia sangre por doquier humea; cada golpe una muerte; cada acero húndese en cien entrañas palpitantes.

Ay!... apesar de tanto heroísmo, España estuvo á punto de sucumbir en la guerra que empezó en 1808 como había sucumbido en la que se inauguró al fallecer Carlos II, por que mal podían triunfar contra el número inmensamente superior de enemigos que la asediaban; además, desgraciadamente, entre aquellos héroes se cobijaban malos patricios que no tuvieron inconveniente en vender á sus hermanos ni en alistarse bajo las banderas francesas.

Si analizamos los nombres de los que actualmente capitanean la rebelión de la clase obrera catalana, veremos que abundan los de procedencia francesa y los de origen español pero no catalán, como son los López, los Montenegros y otros semejantes.

¿Y hay hijos de Cataluña que olvidan las gloriosas tradiciones de su patria, hasta el punto de secundar los siniestros planes de esos forasteros? ¿Hay catalanes tan crédulos, imbéciles, que hasta están dispuestos á hacerse acuchillar en las calles de Barcelona por otros Gutierrez, Rodriguez, Garcias, Gómez, Ramirez y Fernandez, que por mas que vistan honrosos uniformes, no dejan de ser descendientes de los que en unión de los franceses ametrallaron á nuestros abuelos durante la guerra de sucesión?

Obreros catalanes, amados compañeros míos: elegid vuestros jefes entre los laboriosos hijos del país que desde el Pirineo oriental llega hasta la noble Valencia; no olvideis que hay mucha mayor probabilidad de que obtengais vuestras aspiraciones pacíficamente, que rebelándoos contra las autoridades legítimamente constituidas siguiendo los consejos de gente estraña.

Tened presente cuanto sufren los corazones de los que, como yo, darían hasta la última gota de la sangre de sus venas para evitar á Cataluña la deshonra de que sus hijos sean nuevamente acuchillados; porque no saben comprender que ahora como en mil otras ocasiones, sirven de juguete á los enemigos de nuestra patria.

Joaquín Barnó.

Desde Inglés.

2 de Junio de 1890.

Amigo Director: me encuentro cuando sé por donde empezar esta carta; tales el estado de mi espíritu fatigado por el exceso de entusiasmo, como cansado el cuerpo por la participación en todos los actos de la gran fiesta que este pueblo ha celebrado en honor á la inauguración del alumbrado eléctrico.

Intentaré dar forma á mis pensamientos, aunque temo no conseguirlo ante la realidad de lo que aquí se ha hecho, por lo que pido indulgencia á mis convecinos.

Serian las siete y media de la tarde del pasado sábado, cuando una Comisión presidida por nuestro Alcalde D. Pompeyo Verdaguer, se adelantó medio kilómetro de la población seguida de muchos vecinos; al poco tiempo divisamos el coche en que debía venir D. Bernardo Muntadas y familia, el cual, al llegar á donde estábamos aguardando, se apeó el señor Muntadas solo, siendo recibido por una salva de aplausos y saludado en nombre de todos por el venerable anciano D. Miguel Puig Aulet, ex-Notario de esta villa y jubilado de Barcelona, el cual, con reposada y elocuentísima palabra, dió la bienvenida en nombre del pueblo al señor Muntadas, manifestándole que la población de Inglés no merecía los múltiples favores que casi diario re-

cibía de él sin motivo para tanta bondad, lo cual hacia doblemente meritorios sus rasgos de nobleza é hidalguía, favores que cada Anglesense lleva grabados en el corazón como lema de gratitud que jamás se borrará, y que la población ó su Ayuntamiento en su nombre, deberían nombrarle *hijo adoptivo* de la población, pequeña ofrenda que no dudaba se le ofrecería, así como confiaba se dignaría aceptar el señor Muntadas. El señor Alcalde se asoció á su vez á todo lo dicho por el señor Puig y Aulet, prometiendo tratar en la primera sesión del Ayuntamiento una proposición que está en el corazón de la casi totalidad de los Anglesenses, ó sea hacer *hijo adoptivo* de Inglés á D. Bernardo Muntadas.

El señor Muntadas visiblemente impresionado dió las gracias á todos, y con palabra fácil y sencilla que demostraba la bondad de su alma, manifestó que creía que era muy poco lo hecho por él al lado de lo que merece Inglés por los favores que tiene recibidos; que si bien estos no eran materiales lo son morales, pues nunca creyó encontrar un vecindario tan culto y condescendiente, por lo cual estaba animado, si tenía la suerte de continuar mereciendo este aprecio, de hacer mucho más que lo hasta aquí. Estas nobles palabras fueron recibidas por atronadores aplausos.

Puesta en marcha la comitiva, llegamos á la entrada de la población la cual estaba obstruida por una verdadera masa humana que, á los acordes alegres de la música, aclamaba sin cesar al viajero agitando pañuelos, sombreros, gorras y *barretinas*, y oyéndose aclamaciones tan expresivas como las de estas: ¡Viva nuestro padre! ¡Viva nuestro bienhechor! Aquel cuadro es imposible lo describa mi pluma.

Ya en el domicilio del Sr. Muntadas, que lo tiene en la casa del Director de su fábrica D. Angel Armengol, se encendieron las hachas y la brillante música de Santa Coloma de Farnés nos dejó oír varias piezas de su repertorio, ejecutadas con grande acierto y maestría siendo aplaudida al finalizar todas las piezas.

El Sr. Muntadas salió al balcón y dió las gracias al pueblo; en este momento se dió la corriente eléctrica desde su fábrica que dista unos trescientos metros, y nos vimos inundados por un torrente de luz clarísima, y aquí fué troya; la admiración de todo un pueblo descrita con un unánime ¡Ah!!!; los aplausos, los acordes de la música y los vítores sin cesar de aquella multitud, me hacían el efecto del mar en sus grandes tempestades; todos á la una querían subir y abrazar al Sr. Muntadas que, en la imposibilidad de poder acceder á tanto entusiasmo, hubo de salir de nuevo al balcón y desde allí dar las gracias y mandar un abrazo fraternal á todos.

Despejada un poco la vía pública, á la hora de cenar subió una Comisión á suplirle aceptara un pequeño banquete que se le tenía preparado, á lo que accedió inmediatamente, trasladándose á casa de nuestro buen amigo D. Francisco Piferrer, quien con el desprendimiento y buen gusto que le caracteriza, lo tenía dispuesto, reuniéndose hasta veinte comensales en esta opípara mesa. No detallando el menú en gracia á la brevedad, quiero hacer constar para satisfacción del anfitrión, que fué muy bien condimentado y muy abundante, siendo en extremo variados y exquisitos los vinos, sobresaliendo el Jerez seco tal vez por ser el que más se adapta á mi paladar.

Al destapar el Champagne que era superior, vinieron los brindis que fueron elocuentísimos y en particular el de nuestro amigo D. Joaquín Poch, que fué un verdadero discurso coronado por atronadores aplausos. Comprendiendo la reunión que el Sr. Muntadas debía estar fatigado del viaje así como de las emociones recibidas

le suplicaron no se fatigase más y se fuese a descansar, lo que se logró a fuerza de ruegos a las once de la noche.

Mientras duró el banquete, el pueblo bailaba *sardanas llargas* en la calle, las cuales finalizaron a las dos de la madrugada.

Me olvidaba consignar, que en el interín en el salón del *Casino Anglense* se ejecutaban juegos de equilibrio por dos gimnastas de Barcelona que admiraron a este público con sus ejercicios, así como ellos lo quedaron también con el éxito de la entrada.

Al día siguiente, ó sea el domingo, se cumplió estrictamente el programa que en mi anterior anunciaba con la variante de que, en lugar de acompañar como cordonistas al Sr. Muntadas en la procesión Don Antonio Salvadó Safont, lo hizo el hijo político de éste D. José Joan y Ferrer, y en lugar de D. Federico Homs, que se hallaba ausente, nuestro Alcalde D. Pompeyo Verdaguer.

La función de iglesia y procesión fueron brillantísimas, realizadas por la acreditada orquesta de Santa Coloma a quien no cesaba de alabar todo el pueblo sin distinción, cosa que a mí en particular me consolaba, pues siendo partidario de esta orquesta, sin quererlo se veía involucrada en nuestras pasadas, y creo para siempre, luchas intestinas políticas, cegando la pasión a muchos el mérito que, como amigos y como artistas, tienen los que la componen a quien doy mi parabien por lo mucho que valen y por lo mas que les quiero.

Apesar de la inseguridad del tiempo, la población se encontraba invadida de forasteros de todos los pueblos vecinos, lo cual daba una animación análoga a las grandes fiestas mayores que celebra esta villa, bailándose toda la tarde en la plaza pública que presentaba un golpe de vista magnífico, siendo escusado decir que la mencionada orquesta fué muy aplaudida.

El Sr. Muntadas amplió el programa de la fiesta invitándonos a todos a un espléndido *lunch* que hizo preparar en el espacioso salón del *Casino Anglense*, donde nos reunimos un centenar; las pastas y dulces fueron abundantes y exquisitas como confeccionadas por el aventajado confitero don Antonio Piferrer. Con el espumoso Champagne se iniciaron los brindis por nuestro distinguido amigo D. Manuel Gomez que exprofeso vino de esa capital, manifestando que el acto que se celebraba le relevaba de una deuda moral que tenia contraída con el pueblo de Anglés al apoyar la instalación de las fábricas que siempre, dijo, reportarían un bien moral y material, cuyos resultados ya se tocaban de una manera tan elocuente; brindó por D. Antonio Salvadó Safont, gerente de la casa propietaria y constructora, por el acierto al arrendar una de ellas a D. Bernardo Muntadas, por cuyo solo beneficio quedaban compensados todos los sacrificios hechos por el Ayuntamiento del año 1879, del que formaba parte como Secretario, aconsejando a los obreros no se dejen arrastrar por ciertos agentes, en su concepto comprados por los industriales extranjeros, para buscar trabas y con ellas la ruina de nuestra industria nacional; que toda petición razonada y en buenas formas pedida, no dudaba seria atendida por persona tan noble como humanitaria, cual lo es su ilustrado amigo y.... D. Bernardo Muntadas, brindando por la prosperidad de España, por Cataluña, por la Industria nacional y en especial, por el pueblo de Anglés que ha sabido en esta ocasión demostrar su agradecimiento, virtud de que antes carecía, sin duda por la suma ignorancia en que le tenían sumido sus explotadores. Excuso decir a V. que el señor Gomez fué entusiastamente aplaudido.

Se levantó el Sr. Safont, principiando por dar las gracias a su amigo Gomez por su alusión, y en elocuentes palabras reiteró una vez más, que todos sus deseos se encaminan a labrar la felicidad de una población de la cual tantos favores había recibido, confiando que al igual que el señor Muntadas, harían los otros dos dignos fabricantes que le habían arrendado las otras dos fábricas. Al final fué aplaudidísimo y felicitado.

Se levanta el Sr. Muntadas y con voz clara y pausada principió reseñando las impresiones recibidas, así como las muestras de aprecio tributadas a su persona, las cuales no creía merecer en grado tan superlativo, como este pueblo le demostraba; que sus ideas, su educación y todo su ser habían informado siempre su conducta de dar a cada uno lo que legítimamente le corresponde, por lo cual creía que Anglés se merece mucho más de lo que ha hecho; que se encontraba orgulloso de verse rodeado de muchos de sus trabajadores a los cuales ensalzó por su conducta, manifestando que si alguna gloria merecía en esta ocasión, le pertenecía una parte de ella al director de la fábrica D. Angel Armengol, que con talento supo interpretar los deseos de la casa que representaba; finalizó brindando por la prosperidad de los habitantes de Anglés, por la Industria española y por Cataluña. Atronadores aplausos coronaron este elocuente discurso, que fué una obra acabada del buen decir, así como de lo democrático y cariñoso de todos sus conceptos. No sé las ideas políticas que sustenta el Sr. Muntadas, pues nunca las ha manifestado; pero me jugaría *mi novia* que es de los míos, esto sin egoísmos pues en ello me honraria.

D. Miguel Puig y Aulet siguió al señor Muntadas manifestando lo dicho a su recibimiento, y recordando al Sr. Alcalde su oferta de proponer hijo adoptivo al señor Muntadas, siendo confirmado por D. Pompeyo Verdaguer, todo lo cual fué aplaudidísimo, pidiendo se decretase pronto lo que era ya un deseo unánime. Levantóse la sesión para tomar parte en el baile público que se celebraba en la plaza.

Quisiera, amigo Ruiz, darle forma concreta a esta correspondencia, pero no puedo ó no sé, pues le repito que lo aquí acaecido no se explica por lo grandioso.

A las nueve de la noche se prendió fuego al castillo de fuegos artificiales, que el mismo pirotécnico había traído en tres grandes cajas de Barcelona; siento no recordar su nombre, pero sí diré que es el pirotécnico de la calle del Conde del Asalto; no recuerdo haberlos visto mas hermosos, abundantes y variados y eso que he visto muchos; en fin seria interminable si le detallara el asombro de este pueblo en presencia de tanta grandiosidad.

Quemado el último trueno, se dió la luz eléctrica y los coros que dirige D. Angel Armengol y la incansable orquesta de Santa Coloma, ejecutaron dos piezas que fueron aplaudidísimas; nuestro amigo Gomez que se encontraba en los balcones con el Sr. Muntadas, dirigió su robusta voz al inmenso público y dió las gracias al pueblo en nombre del Sr. Muntadas, que emocionado no podía hablar por las brillantes fiestas que en su honor y sin merecerlo, le hacían, quedando grabada en su alma la fecha memorable de este día: el Sr. Gomez, haciéndose intérprete inmediatamente de los sentimientos populares, manifestó lo agradecido que éste quedaba al Sr. Muntadas, pidiéndole en su nombre fuesen más largas sus estancias en la población, que se vería orgullosa y honrada con tan digno huésped, ó mejor dicho su *hijo adoptivo*; aquí fué interrumpido nuestro amigo con atronadores aplausos y un unánime sí, sí, sí..... «Bien: dijo nuestro amigo; ahora me toca hablar por mí cuenta; será brevísimo; propongo al pueblo se celebre anualmente la inauguración de la luz eléctrica que no solo ilumina los sentidos si que también aleja las sombras del entendimiento, y que cada 1.º de Junio se celebre la fiesta que se titulará *¡La festa de la Llum!* (la fiesta de la luz). Esta proposición fué aceptada por todos, y dando atronadores vivas al señor Muntadas, a Cataluña y a España, nos dispusimos todos para bailar con nuestras respectivas novias, pues ha de saber usted, amigo Ruiz, que antes del baile yo también tenía novia (no se ria). ¡Hay tiempos que pasaron para siempre! Y todo por una americana ¡cuando pienso.....!

Escuso decirle que el sarao estuvo brillantísimo bajo la presidencia del señor Muntadas, que al poco se retiró por llevar luto de su madre y suegro, por cuya causa nos fué vedado el conocer a su familia.

Eran las cuatro de la madrugada cuando

se finalizó la fiesta; debiendo decir para honra de Anglés, que no se registró el más pequeño accidente apesar de la gran aglomeración de gentes, lo que prueba los grados de cultura que alcanza a todos sus habitantes.

Que le parece V. amigo Ruiz, ¿soy ó no soy activo? Creo no me regañará más por perezoso, y si como creo me inserta usted esta íntegra, estoy en mi derecho tomándome un añito de descanso y sin chistar, a menos que causa muy importante no me obligue, despidiéndome del paciente público que tiene el mal gusto de leerme, y a mis convecinos pidiéndoles perdones si en esta relación encuentran algo de más ó de menos, pues ya principio diciendo que era trabajo superior a mis fuerzas, y gracias si he hecho la jornada aunque esta sea de gañán.

LA LUCHA, que tantas rudas batallas mantuvo a favor de las fábricas combatiendo siempre a nuestro lado, bien merece que le dedique un viva que no dudo será contestado por todo el pueblo (excepto tres vecinos.) ¡Viva LA LUCHA...! Anglés, ¡¡¡Vivaaaaa!!!

Suyo affmo.—El Corresponsal.

Noticias locales y generales

Nuestras noticias concuerdan con las que tienen algunos amigos, y de ellas resulta, que estos pasados días se ha jugado a los prohibidos en varias poblaciones y casi con seguridad se juega.

Sabemos, sin ir más lejos, que el hijo de un buen amigo nuestro perdió, unos días hace, en Figueras, diversas cantidades y con esto tenemos bastante para rogar al señor Gobernador adopte enérgicas medidas y haga escarmientos ejemplares para acabar de una vez con esa podredumbre.

Para perseguir ese asqueroso vicio, el Gobernador civil de Barcelona y el Fiscal de la Territorial se han puesto de acuerdo; lo mismo podría hacerse en esta provincia, y si nuestros consejos pudieran ser oídos, al Alcalde y Juez Municipal del pueblo grande ó chico en donde se averigüe se haya jugado, no solo los suspenderíamos del cargo administrativamente a ser posible, si no que los pondríamos a disposición de los Tribunales por encubridores, cuando nó por prevaricadores.

El señor Chavarri que ha sabido conquistar muchos aplausos atacando el juego, debe terminar la obra caiga quien caiga, persiguiendo el vicio hasta en sus más ténues ramificaciones haciendo escarmientos por dolorosos que parezcan, ya que todos convergemos en punto común al de considerar la salud del pueblo como la ley suprema, y el vicio del juego es uno de los cánceres más funestos que minan la salud del pueblo, la honra de las familias y la dignidad de los individuos.

—Ahora que el Orfeón de *La Regional* ha conquistado en buena lid el primer premio en el Certámen musical de Perpiñán y el primer premio de honor, creemos que el Ayuntamiento está en el caso de cumplir lo ofrecido por su Presidente, subvencionando los gastos que el viaje ha ocasionado en la medida que lo consientan sus fondos.

—Según *El Guipuzcoano*, el viaje de la Real Familia a San Sebastián habrá de verificarse en la segunda quincena del mes actual, pues existen ya órdenes en dicha población para hacer los preparativos necesarios con arreglo a la citada fecha.

—Antes de ayer no recibimos el cambio de nuestro ilustrado colega *La Publicidad* de Barcelona que llegó ayer.

Tenemos entendido que fueron varios los suscritores de esta ciudad que no recibieron el número, sin que acertemos a explicarnos las causas.

—Antes de ayer tarde salió de esta ciudad procedente de Cassà de la Selva para Barcelona, el orador republicano señor Llach, el cual regresará a Gerona el próximo domingo según tenemos dicho.

—El jefe de los somatenes de Cataluña don Félix Camprubí, ha disuelto el de Querol, recogiendo todas las licencias y nombramientos de los individuos que lo formaban, a consecuencia de existir rivalidades personales entre los mismos.

—Se nos suplica la inserción de estas líneas, no dudando que el señor Chavarri pondrá coto a estas quejas si son ciertas:

Llamamos la atención de nuestra celosa primera Autoridad Civil, sobre un asunto que, siendo de su incumbencia y haciéndose a su sombra, sabrá y podrá corregir.

Radica en la Sección de «Entorpecimiento» léase Fomento de este Gobierno civil, un expediente relativo a la mina hace 11 meses demarcada *Blanca*, cita en Ribas y Caralps, registrada por M. Hourlette vecino de Paris; este expediente, la dicha Sección se ha empeñado en entorpecerlo puesto que concurria de la ley, va a cumplir el año y medio de su instrucción y aún no está ultimado por oposiciones ilegales que, de admitirse, debieron cancelarse y siendo por la ley la demarcación la última operación en el expediente y su sustanciación, se rie águiera de ello y del Sr. Ingeniero que hizo la demarcación y á quien quieren enmendar la plana desde el momento en que ponen en duda la legalidad de los planos levantados.

Sirviendo dicha Sección admirablemente a los opositores de este registro, falta, no cumple los plazos marcados por la ley, y burlándose de la última de procedimientos y tramitaciones, continúa prolongando el expediente. Hace un mes el próximo 7 del actual que se comunicó a dicha Autoridad un informe de la Comisión provincial, y esta es la fecha en que no se sabe si el señor Gobernador se ha conformado ó discutido, ni si se ha comunicado a las partes.

Si el señor Gobernador quiere enterarse de cuanto hay en este asunto, si quiere conocer la causa, llame a sí el expediente y lea los escritos del registrador.

Ya puestos sobre esta materia, le indicaremos otro asunto no menos raro:

Ultimados varios expedientes, sus registradores han presentado los correspondientes reintegros, y porque uno de dichos registradores no ha presentado el papel en época oportuna, los demás esperan que se expidan los títulos y se remitan a Madrid para la estampación del sello. Si han pasado los plazos legales ¿por qué han de verse perjudicados por un expediente que debe ser declarado cancelado con arreglo a ley?

Sin perjuicio de insistir, ampliar y dar a conocer lo que de nuevo sepamos, esperamos que el señor Gobernador, dando una prueba más de su amor a la justicia, pondrá fin a estos asuntos que desacreditan a la Administración, matan la iniciativa industrial y perjudican a la comarca de Ribas y al Estado; a la primera por no poderse desarrollar la industria, y al segundo por privarsele del cánón de contribución a que tanto derecho tiene.

—El Besamanos que en honor a la Reina de los cielos tuvo lugar antes de anoche en la iglesia del Carmen, fué solemnisimo, habiendo concurrido un extraordinario número de fieles de ambos sexos.

—El Ayuntamiento de San Sebastián ha acordado, que en los días 31 de Agosto y 1.º de Setiembre próximos, se celebre en aquella ciudad un gran concurso musical.

Los premios serán los siguientes:

Un premio de 4.000 pesetas a la música de armonía reconocida la mejor; otro de 4.000 al mejor orfeón, y otro de 2.000 a la mejor charanga.

Habrán además medallas, coronas, diplomas y objetos de arte.

—El Fiscal del cuadro de reclutamiento de esta zona militar cita, llama y emplaza a los reclutas desertores Lorenzo Luis Sellas, natural de Saus; José Salellas Horten, de Agullana; José Brugat Guget, de La Junquera; Paladio Fageda Rius, de La Cot y Juan Fita Mas de Agullana.

El del Rejimiento de Asia hace la propio con el soldado desertor de la cuarta compañía del segundo Batallón Ramón Tomás Gasco.

—Un terrible ciclón que sopló sobre Montivideo el día 5 de Mayo, echó a pique en el puerto 200 barcos, entre ellos el vapor trasatlántico alemán *Corrientes*.

—Por la Inspección general del Cuerpo de Carabineros, se han concedido premios de constancia a los individuos de la Comandancia de esta provincia Francisco Rufino Martínez, José Castro Sande, Luis Rosendo Moreno y Prudencio Garnacho Rodríguez.

—Una buena adquisición ha hecho la Comisión Provincial de Monumentos Artísticos de nuestra provincia, comprando hace algunos días tres tomos encuadernados y perfectamente conservados de los periódicos que se publicaron en esta ciudad durante los sitios de 1808 y 1809, así como un manuscrito de inmensa valía debido a la pluma del valiente militar en aquellos días de prueba y heroísmo, señor Minali.

Nuestra enhorabuena a la Comisión que tal adquisición ha llevado a feliz término.

—El Ayuntamiento de esta ciudad, ha declarado prófugo al mozo del actual reemplazo Crispin Ricardo Pedro Expósito, que

no se presentó al acto de clasificación y declaración de soldados.

—El Emperador Guillermo II de Alemania, ha ordenado la construcción de un yacacht que será el mayor de su género en el mundo.

En cuanto esté construido el buque, hará el soberano alemán en él un viaje a los Estados Unidos.

—Por la Junta y Ordenación de Pagos de Clases pasivas, se ha concedido a don Francisco Casas, Sargento 2.º de la Guardia Civil, el haber de cien pesetas mensuales en concepto de retiro definitivo.

—Nos escriben de puerto de la Selva, quejándose amargamente de los perjuicios que a los intereses comerciales de la localidad irroga el anómalo servicio de correos desde algún tiempo a la fecha, pues parece que las cartas llegan muchas de ellas con sensible retraso, habiéndose dado el caso de que cinco escritas por una misma persona en distintos días, hayan llegado juntas en uno mismo; y no solo acontece eso con la correspondencia de la nación, si no también con la procedente del extranjero.

Conociendo como conocemos el celo e interés del Administrador de la Subalterna de Figueras y Jefe de telégrafos señor Coll, y el de los empleados a sus órdenes contra los que no se formulan quejas de ningún género, no dudamos averiguará en donde está la falta que seguramente radicará en algunas ambulancias, y evitará si puede tamañas anomalías que tan en desprestigio del ramo vienen.

Nosotros también podemos añadir de ciencia cierta, que cartas depositadas en los buzones de las expendedorías de tabacos y otras en la misma Central, que indudablemente debe salir en las expediciones de la tarde para poblaciones cercanas y enclavadas en la línea, en vez de llegar a su destino en la misma tarde, lo verifican al siguiente día, y cartas del extranjero que debemos recibir en la expedición de la mañana, llegan casi siempre en el tren procedente de Barcelona con medio día de retraso y a veces con uno y medio, que todavía es más negro, y gracias sean dadas al Altísimo, pues algunas son víctimas de escamoteo y no se dejan ver el pelo por esta redacción, lo cual es prueba de que esas faltas radican en las oficinas de viaje como venimos diciendo hace tiempo.

—Ha tomado posesión D. Claudio Playa del destino de Aspirante de segunda clase de la Administración de Contribuciones de Barcelona, cuyo funcionario había servido anteriormente en esta provincia.

—El día 2 cumplió un mes que se declaró en Cataluña el estado de guerra. Posteriormente se hizo lo propio en las Vascongadas, y mientras allí se ha levantado ya, aquí continuamos aún en estado excepcional, cosa que no se explica sobre todo tratándose de esta provincia en donde no ha habido verdadero motivo para tal declaración.

—Para el día 17 del actual, nos tienen anunciado los astrónomos un eclipse de sol que principiará a las 8 y un minuto de la mañana y terminará a las 10 y 43 de la misma. Será visible en toda Europa, en casi toda el Asia, en gran parte del Africa, en una pequeña parte de la América meridional y en gran parte del Océano Atlántico y del Indico, en el Mediterráneo y en una pequeña parte del Pacífico y del mar Polar Artico.

—Por la Junta y Ordenación de Pagos de Clases pasivas, se ha concedido a don Manuel Morgó, Sargento de la Guardia Civil, el retiro de cien pesetas mensuales en concepto de definitivo.

—Recomendamos a nuestros hortelanos, el siguiente remedio para preservar las hortalizas del sinnúmero de limacos y caracoles, que en este tiempo y en el verano invaden los expresados sitios.

Se plantan en un rincón del huerto algunas zanahorias, y se observa que dichas plantas tienen la propiedad de atraer los expresados destructores, habiéndose observado prácticamente, que con una sola planta pueden destruirse más de mil insectos con suma facilidad.

—Por la Junta de Clases pasivas, se ha

concedido a D. Juan Congost, Sargento de Carabineros, el haber mensual de cien pesetas, en concepto de retiro definitivo.

—Procedente de Roma, en breve llegará a Barcelona el aventajado pintor catalán, nuestro apreciado amigo D. José Pagés Ortiz, de donde se trasladará a Gerona, su país natal, al objeto de estudiar el asunto del cuadro del último año de pensión y exponer, además, para que puedan ser admirados por el público, varios objetos y preciosidades artísticas que trae de Roma.

—El infeliz y popular Isidro, séquito de todos los entierros, ha sido encerrado en el Hospicio por haber fallecido uno de estos días su anciana madre, única familia que contaba. Creemos que lo propio han tenido que hacer con su hermano, otro bendito de Dios que pululaba por nuestras calles cargado de bastones.

¡Desgraciada familia!

—Ha sido nombrado Administrador Subalterno de Hacienda del partido de Figueras D. Arturo Dalfó.

—En Santiago (Galicia) ocurrió días pasados un hecho que viene a poner en evidencia lo justo de la fama que por sus fuerzas gozan las gallegas.

Una mujer que trafica en granos en la alhóndiga de dicha capital, quiso dar a una compañera suya una prueba de cariño, y al efecto la abrazó, pero de tal modo, que con intención o sin ella fracturó a la pobre *acariciada* dos costillas.

¡Fíese V. luego de las debilidades del sexo débil!

—Ha cesado D. Enrique de Córdoba en el destino de Oficial de segunda clase de la Administración principal de Aduanas de Port-bou.

—Se nos dice que anteayer ingresó en el Hospital de esta ciudad con síntomas de hidrofobia, el guarda barreras de la línea de Francia que tiene su punto a pocos kilómetros de Gerona, y que fué mordido por un can el día 19 del pasado Enero.

Dicho sugeto, llamado Claudio Martínez, parece que cuando sufrió aquel percance rehuyó el someterse al tratamiento del Dr. Ferrán de Barcelona, apesar de los reiterados consejos de sus jefes y de los facultativos que le asistieron.

—Apesar de haberse anunciado que en la función que anteanoche daba en el Principal la compañía del Sr. Simó tomaría parte el cuarteto *La Lira*, fué escasísima la concurrencia que a la misma asistió.

De los jóvenes que forman *La Lira*, tocan dos la guitarra con mucha precisión y cantan los otros con voz de tenor el uno y de bajo su compañero. Las piezas que interpretaron fueron muy aplaudidas, viéndose obligados a repetir varias de ellas.

Los antiguos juguetes *El hijo de mi amigo* y *Salvarse en una tabla*, que en la misma noche se representaron, fueron muy bien recibidos así como la repetición de la zarzuelita *R. R.*

EL QUINUM LABARRAQUE

de este género APROBADA por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, es el vino de quina en su más alto grado de concentración y de potencia.

«El Quinum Labarraque es uno de los mejores tónicos que pueden emplearse para combatir la debilidad de constitución o aquella que es consecuencia de diversas enfermedades.»

«La administración del Quinum seguida durante quince días, un mes y aun más, según el grado de deterioro físico a que los enfermos habían llegado, ha producido una tonificación gradual, un aumento de potencia digestiva, y por consiguiente una mejoría tan rápida que no era posible dudar de la acción del Quinum.»

Dr. WABU
Médico principal de los Hospitales de Argelia.
Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París; venta en todas Farmacias.

Depósito al por mayor, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, pral., Madrid.
En Gerona, D. Joaquín Ametller, farmacéutico.

UNA REPETICIÓN.

Dentro de un sobre al Director de LA LUCHA y un sello en la parte inferior del mismo, se nos remitieron antes de ayer dos documentos, entre ellos el siguiente *balance de operaciones de contabilidad verificadas hasta el día* según reza la cabecera, y sin firma ni rubrica ni sello ni signo alguno oficial que lo autorice. No obstante, lo publicamos agradecidos por aquello de que gracias que algo se

nos dá y, más aún, de que alguien se acuerde de nosotros de vez en cuando. El documento dice:

Ayuntamiento constitucional de Gerona.—Año económico de 1889 a 1890.—BALANCE de las operaciones de contabilidad verificadas hasta el día.

INGRESOS.	PRESUPUESTO autorizado y rectificaciones.	OPERACIONES realizadas.
Propios.	6.035'81	4.060'33
Impuestos.	54.396'50	43.061'71
Corrección pública.	33.785 »	15.523'02
Extraordinarios.	2.250 »	3.482'63
Ampliación.	»	69.126'04
Resultas.	»	6.626'04
Recursos legales para cubrir el déficit.	159.448'23	130.494'11
Reintegros.	»	102'48
TOTAL.	253.915'54	272.476'36

INGRESOS.	DIFERENCIAS.	
	EN MAS. Pesetas.	EN MENOS. Pesetas.
Propios.	»	1.975'48
Impuestos.	»	11.334'79
Corrección pública.	»	18.261'98
Extraordinarios.	1.232'63	»
Ampliación.	69.126'04	»
Resultas.	6.626'04	»
Recursos legales para cubrir el déficit.	»	28.954'12
Reintegros.	102'48	»
TOTAL.	77.087'19	60.526'37

PAGOS.	DIFERENCIAS.	
	EN MAS. Pesetas.	EN MENOS. Pesetas.
Gastos del Ayuntamiento.	27.204 »	22.494'86
Policia de seguridad.	17.639 »	14.089'12
Policia urbana y rural.	48.964 »	31.909'73
Instrucción pública.	20.741'25	15.553'11
Beneficencia.	300 »	26 »
Obras públicas.	14.230 »	12.198'07
Corrección pública.	37.632'25	25.450'35
Cargas.	79.205'04	24.009'21
Imprevistos.	10.000 »	5.447 »
Ampliación.	»	75.752'08
Resultas.	»	34.541'22
EXISTENCIA EN CAJA.	253.915'54	261.470'75
		11.005'61
		272.476'36

PAGOS.	DIFERENCIAS.	
	EN MAS. Pesetas.	EN MENOS. Pesetas.
Gastos del Ayuntamiento.	»	4.709'14
Policia de seguridad.	»	3.549'88
Policia urbana y rural.	»	17.054'27
Instrucción pública.	»	5.188'14
Beneficencia.	»	274 »
Obras públicas.	»	2.031'93
Corrección pública.	»	12.181'90
Cargas.	»	55.195'83
Imprevistos.	»	4.553 »
Ampliación.	75.752'08	»
Resultas.	34.541'22	»
	110.293'30	104.738'09

EXISTENCIA EN CAJA.

Gerona 31 de Mayo de 1890.—El

Ese El no sabemos quien pueda ser dada la diversidad de personas que intervienen en los asuntos de contabilidad; pero ya que hemos de dirijirnos a un artículo gramatical ó a un pseudónimo burocrático ó a un ser supremo invisible é impalpable por lo ignoto, bueno es le digamos que eso no es lo que tenemos pedido, ni esas son las cuentas que puede analizar la opinion pública, ni esa la forma para que se comprenda con facilidad el estado de la Caja municipal.

El pueblo necesita facilidad en la exposición y con decirle lo que debe recaudarse, lo que se ha recaudado y lo que se ha invertido, sin grandes esfuerzos analíticos comprende lo que queda como remanente ó lo que existe como deuda, sin necesidad de tanto encasillado ni tanta numeración para venir al fin de todo a no comprender el verdadero resultado de lo que desea saber.

Con esto, se ahorraría El mucho trabajo y simplificaría los datos poniéndolos al alcance del vecindario todo.

Pero no es esto lo que tenemos pedido; esto no es el Balance de la Caja municipal en 31 de Diciembre de 1889; esto, y sentimos que El se haga el sordo, no trae consigo el presupuesto ni su recaudación ni inversión, y como en lo que hasta la fecha se nos ha remitido no vemos mas que oscuridades, agradecemos el envío, pero no se nos remite lo que deseamos; no se nos habla con claridad, no viene el pan pan y el vino vino con sencillez y demostración probada, lo cual significa que con menos trabajos y no tanta *logaritmia*, se pueden dar los balances mas inteligibles al pueblo, que no tiene obligación de saber lo que no debe ignorar el hombre de Bolsa y de bufete.

Nos quedamos como estábamos; no lo dude El, porque de seguro que El en nuestro lugar se quedaría El como nosotros; esperando el advenimiento.

UN SONETO DE MARCOS ZAPATA.

Algunos amigos y admiradores del autor de *La capilla de Lanuza* le han obsequiado en Buenos Aires con espléndido banquete,

iniciado por uno de nuestros más distinguidos compatriotas, el doctor D. Rafael Calzada.

Contestando a los brindis, Zapata refirió en prosa amenísima cómo y por qué había emprendido su viaje a las playas argentinas, y despues improvisó el siguiente soneto:

Despues de los discursos elocuentes
Que han sonado tan dulces a mi oído,
Catorce versos a las musas pido
Para brindar por todos los presentes.
También quiero, pensando en los ausentes,
Por la patria brindar en que he nacido,
Y luego por mi esposa, que he tenido
Al venir que empeñarle los pendientes.
¡Oh cuán propicio en la ocasión sería
Cierto collar que le tocó a Calzada
En cierta memorable lotería!
Con una de sus piedras, sosegada
Mi conciencia de esposo quedaría,
Y una esposa infeliz indemnizada.

La misa en todo el mundo.

El cruento sacrificio de la misa se está ofreciendo constantemente al Eterno Padre en todo el mundo.

Cuando son en París las doce de la noche se está celebrando misa en la China Occidental, reino de Siam y península de Malaca.

A la una de París se celebra misa en el Bengala y Bondichery, Ceilan y Madrás.

A las dos en las orillas del Malabar.
A las tres en el Archipiélago Indico, islas Borbon, Reunion y Madagascar.

A las cuatro en Persia, Adén, Palestina, y en una parte de Rusia.

A las cinco de la mañana en Polonia, Austria y Egipto.

Desde las seis hasta las doce en Italia, Francia, España, Inglaterra y Sur de América.

A la una de la tarde en el Missouri, Tejas y parte de Méjico.

A las dos en el resto de Méjico y en las montañas pedregosas, en donde hay célebres misioneros.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.

✠ SSMO. CORPUS CHRISTI.

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de las Capuchinas.

TELEGRAMAS.

Madrid 3.—*Senado*.—Entrándose en la órden del día, sigue la discusión de los presupuestos de Cuba, aprobándose los de gastos tras breve discusión.

El señor Oliva consume el primer turno contra el presupuesto de ingresos.

Le contesta el señor Vazquez Queipo y se aprueba la totalidad del mismo.

Don Fernando González combate el artículo primero del presupuesto de gastos.

Madrid 4.—Ha ocurrido un choque entre el subpres y un tren de mercancías en el kilómetro 297 de la línea de Madrid a Cáceres y Portugal, habiendo que lamentar cinco pasajeros heridos de gravedad.

El señor Castelar ha declarado que jamás dejará de ser republicano, y ha añadido que de continuar los liberales en el poder vendrá una concentración en favor de la regencia, ocurriendo lo contrario en el caso de gobernar los conservadores.

Telegramas Extranjeros.

París 3.—Háblase de haberse verificado nuevas prisiones de algunos jóvenes rusos residentes en esta capital, y a quienes se supone complicados en el asunto de las bombas explosivas.

Los nihilistas detenidos en París se hallaban en inteligencias con otro grupo de rusos residente en Suiza.

Algunos de los conspiradores habían logrado penetrar en Rusia, proponiéndose matar al Czar.

Nótase en Rusia grande agitación nihilista.

La residencia del Czar está muy vigilada.

La familia imperial no se mueve de palacio, y si sale alguno de sus individuos va acompañado de una legión de policía.

París 4.—Ha sido indultado el duque de Orleans y conducido a la frontera belga.

Imp. de LA LUCHA a cargo de P. Vert.

Anuncios.

GARGANTA
VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Sñrs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Escribir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

Á LOS COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS.

Asídno.

Para curar los vinos ácidos, picados ó ágricos, usad el *Asídno*, de necesidad imprescindible para los cosecheros y tratantes en vinos, inventado por el mismo autor del *Salífero*, específico que tanto elogia la prensa por los resultados que está dando, así como también del vino *Yap*, aprobado por la Real Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona, y premiado en la Exposición Universal de 1888.

Consultorio químico del Director Mr. Bonfill, especialista.—Clarís, 12, principal, Barcelona.

Á los cosecheros y tratantes en vinos.

Salífero.

Para conservar y modificar los vinos, evita el ágrico, fortalece los débiles, suprime el sulfato de cal, ácido Salicílico y demás sustancias nocivas á la salud. Con 50 gramos por carga, suprime el encabezamiento de los vinos para que puedan ser transportados por débiles que sean, sin alterarlos en lo más mínimo.

Una botella para arreglar y conservar 25 cargas de vino, seis pesetas.

Puntos de venta: En casa del autor, Consultorio químico, Clarís, 12, principal, y Sociedad Farmacéutica Española, Tallers, 22.

Consultas gratuitas sobre toda clase de vinos ácidos, picados ó amargos.

Por un sistema especial.

Enseñanza completa en dos días, de la fabricación, coloración y arreglo, de vinos comunes y generosos, licores de todas clases, jarabes, cervezas y perfumería, sin necesidad de extractos, alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo y sin emplear sustancias nocivas á la salud, garantizando el resultado del análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos, una sola persona podrá fabricar diariamente 1.000, botellas de diferentes líquidos. El pago de la enseñanza despues de los resultados.

Dirigirse: Clarís, 12, principal, de 10 á 12 y de 4 á 6.

ANUNCIO.

En una importante villa, situada á poca distancia de esta capital, hay una antigua y acreditada farmácia para vender. Informará la Redacción de este periódico. 8-15

APRENDIZ

Se necesita uno en la Imprenta de este Diario.

PAPEL

Lo hay para envolver de venta en la Redacción de este Diario.

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.

Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de *CLIN* y *C^{ia}* que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{ia} — PARÍS

Tos Catarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles CONFITES pectorales de MIRET, calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor MIRET, farmacéutico, Hospitalet, Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos químicos.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias medicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empeoramiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofúlicas y escrobúticas, etc. El *Vino Ferruginoso* de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la *Bnergia vital*.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 402, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma **AROUND**

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas.
- Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
- Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En preparación: «Historia de la Música.» «El Mueble.» «La Tapicería.»

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la su constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofúlas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PÍLDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Pro-cesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 23-26

CÓDICO CIVIL.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos ván comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Corre-4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,
INVENTOR Y FABRICANTE.

Vevey

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
32 PREMIOS DE LOS CUALES
12 Diplomas de Honor
Y
14 MEDALLAS DE ORO.



(Suiza.)

20 años de éxito.

NUMEROSOS CERTIFICADOS de las primeras autoridades medicinales de AMBOS MUNDOS.

(Marca de garantía.)

Alimento completo para los niños de corta edad.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de indigestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de Estómago delicado. Se vende en todas las principales Farmacias y Droguerías y establecimientos de comestibles.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor. La Casa NESTLÉ ha obtenido, á la Exposición de Paris de 1889, las más altas recompensas; un Gran Premio y una Medalla de oro.

Para pedidos, dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en España. 13-52

HENRI NESTLÉ.—VEVY (SUIZA.)

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 402.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BORGÑA
POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSÉ ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que han tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpante, y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de Paris de 1889 se ha construido EXPRÓFESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.
Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.
PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid, 30'50 id. en Provincias.
Librería editorial de BAILLY BAILLIÈRE, Plaza de Santa Ana, núm. 19, y en las principales librerías de la Peninsula y de Ultramar.

Confites MIRET.—Curan la TOS.—Caja 4 reales.

Atendidos los maravillosos resultados de nuestros Confites-pectorales y el sin número de pedidos que de todas partes recibimos, para mayor facilidad de los pacientes, véndense desde hoy en las siguientes farmacias: Barcelona: Guasch, San Pablo, 1; Tarragona: Casas, Hospital, 24; Lérida: Blavia, Mayor, 81; Gerona: Vivas, Cort-Real, 17; Madrid: Sanjaume, Horno de la Mata, 5; Villanueva: Rebordosa; Badalona: Surroca; Vendrell: Sanmiquel; Manresa: Bassols; Igualada: Bausili; Figueras: Deulleu; La Bisbal: Olmo; Palafrugell: Suñer; Bañolas: Morelló; Vich: Urgell, etc.—Al por mayor, dirigirse al autor, MIRET, farmacéutico de Hospitalet (Barcelona).

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.